

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年2月27日
农历乙巳年
第12466期

星期四
正月三十
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

雷海潮赴河南调研卫生健康工作,强调——

系统化完整落实 2025年卫生健康重点工作

本报讯 (记者郭蕾)2月24日至25日,国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮赴河南调研,先后到郑州市、平顶山市郑县的医院、基层医疗卫生机构、托育服务中心等,看望一线工作人员,实地了解公立医院改革、儿科和精神卫生服务、基层卫生健康发展、托育服务等工

作情况。

雷海潮强调,要深入贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神,全面贯彻新时代党的卫生健康工作方针,系统化完整落实2025年卫生健康重点工作。要深化以公益性为导向的公立医院改革,促进儿科、精神卫生科等薄弱专业均衡

发展,加强行业作风建设;要以基层为重点,做实人员和服务下沉,促进分级诊疗;要保障乡村卫生服务的可及性和稳定性,提升服务品质,把党和政府的好政策转化为群众实实在在的健康获得感;要大力发展普惠托育服务,促进托幼一体发展,更好适应群众需求。

健康中国·行走河南

书写“强基层”信阳答卷

□本报记者 李季 孙伟 王朝君

健康指标持续改善,全市人均预期寿命增幅、居民健康素养水平高于全国平均水平;资源配置指标持续提升,全市每千人口医疗卫生机构床位数、执业(助理)医师数、注册护士数分别达到7.8张、3.49人、3.70人,指标排名在省内大幅提升;群众获得感持续增强,中心城区院前急救平均反应时间缩短到14分钟以内,居民个人卫生支出占卫生总费用的比重降到26.58%,二级以上公立医院患者满意度持续保持在90%以上……

一组组数字,是革命老区河南省信阳市在推进“强基层”、持续提升县域医疗服务能力中,交出的阶段性答卷。近日,本报“行走健康中国”报道

组走进信阳市,探寻这些数字背后的改革故事。

千斤乡的“四两拨千斤”

2月14日,乍暖还寒的天气催开了信阳市新县的蜡梅花。暗香浮动中,人们完成元宵节前后的送灶祭祖,开始了一年的忙碌。

“没想到,电脑变成了中医诊疗的‘智慧大脑’。”在新县千斤乡卫生院中医馆里,陪母亲就诊的杨先生说。杨先生的母亲最近一段时间右下肢无力,站立困难。医生将她的身体症状和体格检查结果录入智慧中医诊疗系统,系统给出了诊断意见——肌肉萎缩,并提出治疗方案。随后,医生依据诊疗系统给予的诊断意见,使用肌力测试仪对她的肢体进行了测试,确诊

其为肌肉萎缩,并使用中频治疗仪对其进行治疗。

新县卫生健康委党组书记、主任潘国鹏介绍,该县15个乡镇卫生院全部以内嵌的方式将智慧中医诊疗系统与医生工作站相融合,对临床医生进行全流程、主动化的知识推荐,这个“中医大师”的引进提高了卫生院的中医临床诊疗水平。接下来,要利用乡镇卫生院中药资源探索中心药房建设,通过“村级开方+乡级配送”模式,带动村卫生室开展中医药服务。

说起卫生院这几年的发展,千斤乡卫生院院长陈显强很自豪:“2024年,河南省首批100个县域医疗卫生次中心完成验收,千斤乡卫生院是新县唯一入选的乡镇卫生院,具备50个常见病的首诊能力。”

陈显强介绍,千斤乡卫生院辐射

周边1.5万名群众,现开放床位20张,配置救护车1辆,设置中医特色科室、B超室、心电图室、检验室等。近年来,该卫生院努力提升医疗服务能力,组织乡村医生接受继续教育和岗位培训,家庭医生签约服务团队为全乡5600余户居民提供健康随访等服务。去年,该卫生院除提供基本医疗服务外,还为1300多名65岁以上老年人提供了免费公共卫生体检服务。

“这家卫生院的高质量发展,对这里万余名群众的健康保障起到了‘四两拨千斤’的作用。”信阳市卫生健康委党组书记、主任许书动感慨地说。

沙窝镇的“智慧强基”之路

新县沙窝镇同样发生着令人欣喜

中越深化“1369生命直通车” 跨境医疗救治合作

本报讯 (特约记者唐湘利 通讯员蒙强)近日,广西壮族自治区卫生健康委与越南广宁省卫生厅签署《关于深化“1369生命直通车”中越跨境医疗救治合作机制及促进双方有关医疗卫生机构直接合作的谅解备忘录(2025—2026年)》。

据悉,双方同意将“1369生命直通车”中越跨境医疗救治合作机制提升为两省区的合作机制,分别在广西东兴市人民医院和越南芒街市卫生中心设立“1369生命直通车”国际专线电话,优化中越危急重症患者转诊机制,实现两国、两地和两院间无缝衔接,推动双方跨境医疗合作常态化、规范化,并逐步向接壤的其他口岸推广。

“1369生命直通车”是中越首条跨境医疗救助通道,自2016年启用以来,中国境外的中越危急重症患者可从东兴边检站快速通关,直达东兴市人民医院接受治疗。截至2025年1月,“1369生命直通车”救治患者650余名,在中越边境线上搭起了一条跨越国界的生命通道。近5年来,广西边境地区相关医疗卫生机构门诊接诊越南籍患者约5.3万人次。

江西南昌实行 疫苗接种电子核签

本报讯 (特约记者姚秀秀)江西省南昌市积极推进电子核签技术在预防接种门诊的应用,在省内率先实行电子核签。目前,该市147家儿童常规免疫预防接种门诊已全部启用该技术。

以往接种疫苗前,家长需要仔细阅读纸质知情告知书,随后手写签字,整个流程需要几分钟。“电子核签以电子化的形式呈现接种信息,家长在接种门诊平板电脑上可详细了解当天接种疫苗的种类、剂型、疫苗预防疾病情况,并可随时查看接种反应等信息,阅读后可通过电子笔签署知情同意书,整个签署流程能够在1分钟内完成。”南昌市疾控中心(市卫生健康委综合监督执法局)免疫规划科负责人彭时辉介绍,电子核签确保了知情同意书的真实性与完整性,可随时查询、导出和打印,有效保障了数据的安全性与可追溯性,弥补了纸质档案管理和存储的不足。

“我们将进一步推动数字化门诊建设,推出更多信息化手段,推动全市预防接种门诊的规范化、信息化、智慧化建设。”南昌市疾控中心(市卫生健康委综合监督执法局)副主任张小玲表示。

河北推进新生儿出生“一件事”联办服务

本报讯 (记者孙勃 特约记者刘路娟)近日,河北省政府新闻办举行高效办成新生儿出生“一件事”新闻发布会。记者从会上获悉,河北省对新生儿出生后涉及多个部门单独办理的业务进行流程再造、系统集成,推出联办服务模式。经过2个月的试点和4个月的全省推广应用,为5.8万户家庭提供便捷服务,办理时间从平均25

个工作日压缩至5个工作日,材料提交减少90%以上。

据介绍,在河北省医疗保健机构内出生,父母均为河北省户籍、双方民族一致,为现行婚姻内生育且随父或随母落户的新生儿,其母亲可以在新生儿出生12个月内选择河北政务服务网、冀时办App(应用)“高效办成一件事专区”以及“河北出生一件事”微信小程序其中一个入口,经刷脸认证后上传父母双方身份证、户口本和结婚证照片,提交办理申请,一网通办出生医学证明首签、科学育儿指导服务登记、户口登记、预防接种证办理、生育医疗费用报销、生育津贴申报、社保卡申领、新生儿居民医保参保、新生儿居民医保缴费9个事项。

河北省新生儿出生“一件事”业务系统,以出生医学证明签发管理系统为主体,在早期建档、产期产检、产妇产后随访等环节设置至少3次人脸识别,确保线上申办人员信息真实、准确、有效。签发管理系统对接公安人口信息管理系统、社会保障卡管理平台、医疗保障信息平台、免疫规划信息管理系统、河北税务小程序、邮政快递系统等,以河北省政务一体化平台作为数据交换中枢。完成出生医学证明首签和户口登记两项核心事项后,群众可以根据自身需求选择办理其他事项。系统可自动生成预防接种电子证照,实现生育医疗费用“一站式”报销和生育津贴“免申即享”。

建议提案办理·改革回响

为“一老一小”托起稳稳的幸福

□本报记者 郭蕾 特约记者 郝东亮

老有所养、幼有所育,是很多家庭的期待。“一老一小”,是2024年全国两会期间代表、委员们关注的群体。代表、委员们围绕助餐配餐、社区养老、适老化改造、普惠托育、学前教育、儿科服务等诸多方面提出建议提案。2024年政府工作报告也在多处提及为“一老一小”提供服务。一年来,各地将加强“一老一小”服务保障列为民

生工作的重点内容。

山西省已连续3年将“一老一小”工作写入政府工作报告,2023年将“每个县建设1所80~150个托位的示范性公办综合托育机构”纳入民生实事,2024年将“为80周岁及以上老年人发放高龄津贴”和“对执行政府指导价的普惠托育机构进行补助”列为民生实事,2025年提出“完善普惠托育机构运营补贴等支持政策,探索医养结合模式”。如今,山西省已率先在全国实现公办示范性综合托育机构县级全覆盖、3岁以下婴幼儿普惠

托育机构运营补贴全覆盖和80周岁以上老年人普惠补助全覆盖。

公办引领 托起幼有善育

从去年9月开始,家住太原市的张女士多了一个带娃好帮手。随着太原市迎泽区公办综合托育服务中心的开业,张女士的带娃难题得以解决。“顺宝(化名)是我家二宝,去年入

托时刚9个月,是托育中心首个入托的乳儿班小朋友。”张女士介绍,夫妻俩工作忙,老人年纪大无法帮忙,请育儿嫂价格高,托育机构良莠不齐,加之大宝上初中课业压力大,为此,夫妻二人忙得团团转。

民有所盼,政有所为。2023年,“每个县建设1所80~150个托位的示范性公办综合托育机构”被列入山西省民生实事。

“全省计划建设117个托育综合服务中心,届时可直接增加1.2万个

世界防治结核病日 宣传主题确定

本报讯 (记者段梦兰)今年3月24日是第30个世界防治结核病日。2月24日,国家疾控局综合司发布《关于开展2025年世界防治结核病日宣传活动的通知》。《通知》指出,我国今年宣传活动的主题是“全面行动 全力投入 全民参与 终结结核”,旨在贯彻社会共治理念,动员全社会全面行动、全力投入,营造全民参与结核病防治工作、全民共享结核病防治成果的良好氛围,为终结结核病流行奠定坚实基础。

今年3月24日是《全国结核病防治规划(2024—2030年)》印发后的第一个世界防治结核病日。《通知》强调,各单位要加大宣传力度,以规划为引领,以世界防治结核病日为契机,全面开展结核病防治宣传“进医院、进社区、进企业、进学校、进家庭”的“五进”活动,全面提升全民结核病防治素养,推动公众强化健康意识、履行健康责任。

《通知》强调,各单位要紧紧围绕宣传主题,积极动员多部门参与结核病防治工作。疾控机构、医疗机构和基层医疗卫生机构等要发挥专业优势,对群众进行结核病防治健康教育。要继续深入推进“百万志愿者结核病防治知识传播活动提升行动”,进一步完善志愿者参与机制,大力培育结核病防治公益宣传队伍,推进“百万”活动规范化、常态化。

(下转第2版)

山东建成16个国家级 中医药文化宣传教育基地

本报讯 (通讯员于竹青 董俊丽 宋君健 特约记者郝金刚)日前,国家中医药局发布《国家中医药管理局新增全国中医药文化宣传教育基地名单》,其中,山东省有7家单位入选。至此,山东省全国中医药文化宣传教育基地总数达到16家,数量位居全国第一。

据了解,山东省已累计建设16个国家级中医药文化宣传教育基地、38个省级中医药文化宣传教育基地,以及121家省级中医药健康文化知识角、77所省级中医药文化进校园试点学校。山东省陆续打造“中医药在身边”“中医药伴我成长”齐鲁中医药文化宣传特色品牌,建设山东省中医药文化和科学普及宣传普及公共服务平台,线上线下齐发力,打好中医药文化宣传组合拳,有力传播了中医药文化理念和健康养生知识,使居民中医药健康文化素养得以逐年提升。

医生来到安置点

2月26日,在贵州省黔西市五里布依族苗族乡双塘村安置点,家庭医生在为村民检查身体。

视觉中国供图

今年是国家卫生健康委、国家中医药局组织实施老专家服务基层健康行动的第五年。自该行动开展以来,许多退休医学专家主动请缨、奔赴基层,将先进的医疗技术和理念送到偏远地区。近日,记者走近这些“银发医者”,倾听他们的动人故事和滚烫心声。

详细报道见今日第4版——

“银发医者”走基层

普惠性托位。各中心同时承担示范和指导功能,带动或辐射区域内新建、改扩建一批托育机构,提升区域托育服务整体水平。”山西省卫生健康委人口家庭处处长刘志峰介绍,“我们根据《山西统计年鉴》2021年末各县(市、区)常住人口数,确定建设任务。常住人口规模在60万以上的建150个托位,30万~60万的建120个托位,10万~30万的建100个托位,10万以下的建80个托位。”

根据计划,各地要在2023年底前完成托育综合服务中心主体工程,于2024年7月前实现托育综合服务中心投入运营。时间紧,任务重。山西省加大财政支持力度,投资超过17亿元保障全省项目建设。山西省财政厅、省发展改革委、省卫生健康委等6部门合作,推动各市县开通项目审批“绿色通道”,协调各部门对托育机构价格管理、服务团队建设、人员编制等问题进行指导。(下转第3版)